

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

El mismo pleito

Las últimas referencias oficiales sobre el conflicto con el señor Obispo de Mallorca, dicen que el gobierno, para evitar nuevos rezamientos, ha pedido al Papa que conozca por completo del asunto, llevándose las negociaciones en el terreno diplomático y quedando descartados de él el ministro de Hacienda y el Obispo de Mallorca.

A éste último, con arreglo a la solicitud por el gobierno, la Santa Sede—según versión de *La Correspondencia*—le ordenará suspender toda acción ó intervención en el conflicto.

Una vez obtenida la contestación afirmativa del Papa, serán remitidos á Roma cuantos documentos considere necesario tener á la vista la Santa Sede para fallar el pleito entablado entre los dos poderes.

De esta versión se infiere que la potestad civil hace dejación de todos sus derechos, y que envía á Roma el asunto para que Su Santidad resuelva lo que crea más conveniente.

En pocas horas, pues, el gobierno ha pasado de las audacias que tan amargamente se queja el prelado de Baleares, á la humildad que reflejan las precedentes oficiosas referencias.

No sin lógica, por tanto, los periódicos democráticos declinan el apoyo que les piden los conservadores en esta cuestión, porque la cesión que el gobierno hace de su prerogativa, le priva de todo motivo para auxiliarle.

No sabemos, por nuestra parte, lo que habrá de exacto en la referencia de los periódicos en cuanto á someter á Su Santidad la integridad de todo el pleito, incluso enviando al Vaticano todos los antecedentes y papeles que se pidieran.

Otro lado tiene la cuestión que suponemos no ha de olvidarse porque el conflicto se haya puesto ahora en manos del Papa; aspecto de la cuestión para nosotros el más importante en el actual momento.

Es verdad que para arreglar el asunto y no vender los bienes se han hecho al prelado de Mallorca ofrecimientos que en su conciencia ha tenido que rechazar?

Las insinuaciones expresivas que sobre este particular hace la famosa circular del Obispo de las Baleares, han llamado extraordinariamente la atención, porque responden á una impresión harto generalizada.

De Cáceres, de Murcia, de Santander, de muchas otras partes, han venido chispazos, quejas y revelaciones que han alarmado la conciencia pública.

Y este es lo que hay que depurar también.

La Diputación DE CORDOBA

Escándalos en las quintas.—Anulación de las operaciones.

Los escándalos administrativos de la Diputación de Córdoba, de que nos ocupamos oportunamente, y en los cuales entienden ya los tribunales de justicia, no se reducen solamente al desfalco de la Caja provincial y al criminal abandono en que se encontraban los establecimientos de beneficencia. La denuncia presentada por nuestro estimado amigo el diputado provincial Sr. Carbonell, se refería también á los escándalos cometidos en las operaciones de quintas; y tales deben de ser las cosas que allí se han realizado en esa materia, que un periódico conservador de aquella localidad, *La Monarquía*, se ve en el caso de hacer estas graves acusaciones:

«Y no es únicamente en los asuntos de contabilidad, recaudación y pagos en los que nuestra primera autoridad civil ha de fijar su vista; ha de fijarla también

en los asuntos de la secretaría, y, por lo pronto, muy especialmente, en la marcha de la comisión mixta nombrada para el actual reemplazo del ejército, de cuya comisión el señor gobernador civil es presidente nato; porque entre otras cosas de que públicamente se acusa á la dicha comisión, una es el peligro inminente de que dentro de pocos días serán indebidamente arrancados al seno de sus familias muchos mozos, que tienen perfecto derecho para ser eximidos del servicio activo de las armas; porque hay que saber que á estas horas, no se ha cursado ni uno solo de los expedientes de alzada interpuestos contra sus fallos; que Córdoba es la única provincia en que esto sucede; que esta singularidad está dando pie á no favorables consideraciones en el Consejo de Estado, y que de esta manera estamos siendo el ludibrio de toda España, por los comentarios que se hacen de la provincia de Córdoba, en la prensa periódica y en los centros oficiales.»

Sería una verdadera iniquidad, según se desprende del párrafo anterior, no ya que se exima del servicio á los que han debido ir con arreglo á la ley, sino que para cubrir el cupo de aquella zona se haya declarado soldados injustamente á muchos infelices que debían estar exceptuados, bien por exenciones legales ó bien por inutilidad física.

La cosa es tan grave, que nosotros nos permitimos llamar de nuevo la atención de los ministros de la Guerra y Gobernación, á fin de que anulen, por el pronto, las operaciones realizadas por la comisión mixta de Córdoba, y se proceda después á una revisión escrupulosa de todos los expedientes que se han fallado por dicha comisión, no solo para exigir las responsabilidades que correspondan, sino para que no prevalezca tan irritante y escandalosa injusticia.

PUERTO-RICO

Los procesados de Yauco.—Nuevas prisiones.—Preparativos para una expedición filibustera.—Asamblea incondicional.—Agitación política: estado provisional.—Situación económica: datos tristes.

De los procesados por los sucesos de Yauco, ocurridos en Marzo último, hay más de veinte en libertad provisional. Alguno la ha convertido para sí en definitiva, fugándose á Nueva-York.

Ha sido capturado Gumersindo Vega Lugo, apodado *Tiboré*. Es calificado como uno de los cabecillas de Yauco. Esta captura ha obligado á constituirse en aquel pueblo el juzgado militar, el cual ha dispuesto el traslado del preso, de una mujer que le acompañaba y de cuatro sujetos más, á la cárcel de San Juan; la detención de D. Guillermo Velasco, vecino de Sabana Grande, y otras diligencias para el esclarecimiento de los hechos.

Persona veraz y con medios positivos para poder conocer la realidad de las cosas, nos dice que continúa la conspiración para llevar á cabo una expedición filibustera á Puerto-Rico, siendo los encargados de prepararla Velez, uno de los sediciosos de Yauco, que consiguió salir salvo de la isla; un general dominicano y B. A. T., antiguo catadrático de la Universidad de la Habana.

Algun tiempo antes de los sucesos de Yauco, el gobierno desmintió los rumores de probables rebeliones en Puerto-Rico. Aunque no las esperamos, bueno será que el gobierno, en vez de incurrir de nuevo en ligerezas, cuide de evitar una desdicha más á las muchas que padece la patria.

Para el día 24 del actual está señalada la convocatoria de la asamblea incondicional. El correo de la isla, llegado ayer, consistente en averiguar que esta reunión ha de ser importante. Nos parece que el partido incondicional, no solo reiterará las declaraciones que tiene hechas favorables á la descentralización administrativa, amplia y sinceramente aplicada, sino que expresará su conformidad con el nuevo régimen colonial, en principio aceptado por todos los partidos peninsulares.

En lo que toca á la elección de presidente, las cartas indican la probabilidad de que sea confirmado en su cargo el conde de Laviana, si se vence su resistencia á continuar. Dicho señor ha escrito á sus amigos en el sentido de que sea otro el presidente; pero acaso no responda la asamblea á este ruego.

Ya se comprenderá que, en vísperas de una elección de cargos, los incondicionales no mantienen con mucha severidad en lo que respecta á personas la unidad que declaran en lo que toca á ideas y procedimientos. Sea por esto, sea porque la nueva política colonial de la metrópoli indique la hora de las evoluciones, se nota en la prensa incondicional el movimiento que precede á las juntas de importancia y transcendencia. No sabemos si la realidad reflejará dentro de pocos días algún resultado en consonancia con esos preludivos.

Los liberales autonomistas nutren ahora con adeptos suyos las listas del censo,

y en cuanto á los autonomistas llamados históricos, puede decirse que no tienen todavía fijado el rumbo. Lo advierte con claridad en un periódico local uno de sus cronistas más distinguidos.

«Los autonomistas esperan conocer, escribe, el alcance de las reformas y el grado de sinceridad con que se aplican, para fijar en consecuencia la actitud que deben seguir.»

Esto justificaría, si antes otros hechos no la hubiesen demostrado, la razón con que EL CORREO ha venido considerando como provisional en Puerto-Rico un estado político por otros juzgado como definitivo.

Lo que va pareciendo definitivo, es el deplorable estado económico que aún no hace muchos días señalábamos.

La prensa de la isla contesta con desahucio, ó con burlas, á los periódicos ministeriales que hablaban de la «plétora de nutrición» de los campesinos bovinqueños.

En Humacao emigran los braceros y van suspendiendo sus trabajos las pequeñas industrias. En Jabuco abundan los mendigos. De Mayagüez dicen que el 50 por 100 de las fincas están hipotecadas. En Guayama han desaparecido las dos terceras partes de las haciendas que había. Solo dos quedan en Salinas, una en Arroyo y otra en Naguabo.

Las cartas de Coamo aseguran que allí va medrando el comisionado de apremios y que en cuatro años han quebrado unos cincuenta comerciantes. Los hacendados de azúcar de Maunabo y otros puntos han cerrado este año con pérdidas sus balances. El azúcar refinado se ha cotizado á 2'30 pesos, y cuesta al hacendado 2'50 y hasta 2'75. En Caguas y San German se duelen de la crisis. Las quejas de Jauco también son públicas; decae el precio de la caña, baja el del café y falta trabajo. Y periódicos de la capital declaran que aún allí se nota la disminución de operaciones comerciales.

En todos los correos se nos comunica una serie de lamentos que deberían haber fijado ya la atención de los poderes públicos, equivocados, sin duda alguna, en lo que respecta á la situación de la isla.

LA COMISION DEL SR. BOSCH y los empleados de Fomento.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor nuestro: En el periódico de su digna dirección hemos leído la noticia, rigurosamente exacta, de haberse concedido al Sr. D. Enrique Bosch una comisión retribuida con 5.000 pesetas para estudiar en Bélgica, Alemania y Austria los estragos hechos por la flojera. El hecho por sí, ya es escandaloso; pero lo es más el que este señor, lo mismo que su íntimo amigo el Sr. Serrano y el Sr. Conde, hijo del director general de Instrucción pública, que fueron apreciados con plazas inamovibles de 3.000 pesetas, en la secretaría del Consejo de Instrucción pública, á la terminación de sus carreras; no han acudido á su puesto desde la fecha de la fundación de la secretaría, hace más de dos años, percibiendo sus sueldos puntualmente.

«No resulta un verdadero abuso que mientras estos empleados hacen viajes y se pasean por Madrid, en lugar de permanecer en su oficina trabajando, se eche sobre los demás de este departamento, huérfanos de protección ó más celosos del cumplimiento de sus deberes, la carga de todos los asuntos?»

A usted, señor director, acudimos para que haga públicas nuestras quejas, aunque tenemos la seguridad que no serán atendidas.—Varios empleados del ministerio de Fomento.

Madrid 19 de Septiembre de 1897.

Ntra. Sra. del Lluch

Conquistada Mallorca por Jaime I el Conquistador, conservó y conserva aún muchos nombres de origen árabe, como son el de *Lluchmayor*, ya que es sabido que *Lluch* significa en árabe *ribera*, por la extensión que ésta tiene, la *mayor* entre las vecinas, y *Lluch* también se llama el histórico monasterio mallorquín.

No debe confundirse *Lluchmayor*, célebre por haber muerto allí el último rey mallorquín D. Jaime III, y por hallarse cerca de esta villa el monte llamado Rada, célebre por haberse retirado allí el gran filósofo Ramon Lull, con la ermita de Nuestra Señora de *Lluch*, situada entre Soller y Pollensa.

Es *Lluch* para los mallorquines lo que Lourdes para los católicos, Monserrat para los catalanes.

Frondeidad caprichosa y brillante, viste las lomas y las laderas y si los espinejos descarnados de la sierra aún blanquean de cuando en cuando, ó si algunos picos despachados asoman, guarnécenos y ciñenos denso bosquejo, los pinares, los encinares y robledos se suceden y las broñas llenan espesísimas todos los claros y todas las pendientes. A través de ese dosel de verdor descúbrese el santuario de Nuestra Señora de *Lluch* y se baja al valle en que descuelga.

La devoción atrae á él peregrinos de toda la isla, y si otros santuarios del continente, coronando los picos se ofrecen de lejos á las miradas de los que van á visitarlos y encienden su fervor, también este por una situación diferente aviva lejos la piedad y hiera los ojos del que para alcanzarlo ha de atravesar y descender de las encumbradas cordilleras, que de todos lados circuyen el vallecito y cierran el apartamiento donde está la joya mística de la montaña. Marca su avenida, gótica cruz cuyos relieves representan la

Anunciación y el tránsito de la Virgen y cuyo capitel tiene borradas las letras que un día en él existieron.

A excepción de la custodia gótica, dos estatuas de alabastro puro, un Crucifijo de marfil, algunos cuadros, la figura de la Virgen y un trozo de vestido con que dicea fué encontrada, no encierra la ermita de *Lluch* otras curiosidades artísticas.

En 1239 descubriose allí la imagen, que es de piedra y tiene tres palmos de altura. En 1430 D. Alfonso mandó fundar un convento de ermitaños de San Agustín cerca de su capilla; poco después se le unió la parroquia de San Pedro de Escorna, y en 1531 el cura de ésta, D. Gabriel Vaquer, dueño de la alquería de *Lluch* y de otros bienes, los consagró al aumento de su congregación y obtuvo de Clemente VII bula para erigir un colegio de presbíteros oriundos de Mallorca, los cuales, entre otras condiciones, hubiesen de abrir escuela de gramática, canto llano y *buenas artes*.

En 10 de Agosto de 1854 congregóse en *Lluch* una gran romería, compuesta de unas 2.000 personas, con objeto de celebrar la coronación de la sagrada imagen, y en memoria de ella el inmortal Quadrao escribió una hermosa poesía.

En la actualidad existe en *Lluch* un colegio bajo la advocación de Nuestra Señora.

FILIPINAS

Bando importante.

El general Primo de Rivera ha publicado el 6 de Agosto el siguiente bando:

«Artículo 1.º Serán pasados por las armas:

1.º El militar que hallándose armado ó prestando servicio robe en bahay, caserío ó cualquier otro edificio, ó lo efectúe fuera del mismo empleando violencia ó intimidación en las personas.

2.º El militar que prevalecido de la fuerza ó de la ocasión que le proporciona el servicio viola ó fuerza á una mujer.

3.º El militar que por abandono ó negligencia sea causa de la pérdida del armamento.

4.º El militar que sin haber hecho la defensa que exigen las leyes del honor y del deber, entregue al enemigo ó deje en su poder el armamento ó municiones.

Art. 2.º Los culpables de los delitos que enumera el artículo anterior, serán sometidos á juicio sumarísimo.

Art. 3.º Las anteriores disposiciones comprenden á cuantas personas sigan á las tropas ó pertenezcan á fuerzas auxiliares del ejército.

Manila 6 de Agosto de 1897.—Fernando Primo de Rivera.»

EL SR. SAGASTA.

Con motivo de haber descendido mucho la temperatura en Avila, es probable que no tarde en regresar á Madrid el señor Sagasta.

Según participan de dicha población, el ilustre jefe del partido liberal guarda suma reserva en lo que atañe á las cuestiones políticas, si bien sigue creyendo en la proximidad de un cambio de situación.

El Sr. Sagasta escribe estos días á sus amigos aconsejándoles la mayor moderación, por creer que las circunstancias del país no se prestan á pensar en otra cosa que en el interés nacional, al que todos los partidos deben subordinar sus conveniencias y sus deseos.

El Sr. Sagasta lleva en Avila una vida muy higiénica y está perfectamente de salud.

LA SUBIDA DEL PAN

Todos los periódicos se ocupan de este importante asunto, conviniendo en que no está justificada en manera alguna la subida acordada por los panaderos.

El vecindario espera con interés los acuerdos que se tomen hoy en la Junta de tenientes de alcalde que ha de presidir el Sr. Sanchez Toca.

También se celebrará esta tarde á las cuatro en el Liceo Rius una reunión de obreros panaderos con el fin, según dice la convocatoria, de protestar contra los conceptos vertidos por una parte de la prensa con motivo de la subida del pan.

El dique flotante.

Noticia grave.

El *Imparcial* publica el siguiente telegrama de Nueva-York:

«En los periódicos de esta ciudad y en los círculos donde acuden marinos y filibusteros, se lanzan muchas pullas y se pone en ridículo la administración de la Armada española, por haberse descubierto que el gigantesco dique flotante construido y que se halla actualmente en camino para la Habana, tiene un calado superior á la profundidad del puerto de la capital antillana, donde había de fondear.

El gobierno de España ha tenido por lo mismo que encargarse á un fabricante de Nueva-York una poderosa máquina de dragar, á fin de aumentar la profundidad del puerto de la Habana.»

Las reformas en Filipinas.

En el próximo correo serán remitidas á Manila algunas órdenes para el inmediato plantamiento de las reformas decretadas.

Además, el Sr. Castellano, ha dado por

telégrafo instrucciones para que una parte de las reformas pueda ser planteada seguidamente en la forma que crean más oportuna las autoridades del Archipiélago.

Después de plantearlas darán cuenta al ministro de Ultramar, explicando detalladamente cuantas disposiciones se hayan adoptado.

Se han encargado los frailes de redactar el reglamento para la enseñanza del tagalo y el visayo.

Probablemente los estudios se harán en un solo curso.

LOS ESTADOS-UNIDOS Y ESPAÑA

El cónsul Lee y la situación de Cuba.

Participan de Nueva-York que ayer volvió á Washington el cónsul Lee, llamado por el presidente de la república, celebrando una entrevista durante dos horas, en presencia tan solo del secretario del departamento de la Guerra. Parece que el cónsul expuso libre y detenidamente su opinión sobre la situación de la isla de Cuba, en sentido bastante pesimista, y que el presidente se abstuvo de ratificar ni negar los propósitos que se le han atribuido, aunque se mostró impresionado por la gravedad de las circunstancias de la isla.

A instancias del presidente, Mr. Lee accedió á volver á la Habana para continuar en el desempeño de su cargo, ya que el primero le demostró que en los momentos actuales sería verdaderamente inoportuno un cambio de personas en aquel importante puesto.

Mr. Lee se embarcará para la Habana á mediados de Octubre próximo.

CUBA

Weyler á Oriente.

Anoche se dijo en los centros oficiales, que el general Weyler saldrá en breve de la Habana para emprender personalmente las operaciones en las provincias orientales.

El Obispo de la Habana.

Aunque el general Azcárraga conoce ya el texto íntegro de la circular que publicó el obispo de la Habana, sincerándose de su conducta con motivo de los funerales del Sr. Cánovas, espera la información de las autoridades superiores de Cuba para resolver en definitiva.

Lance de honor.

Aún no se ha recibido en el ministerio de la Guerra contestación al cablegrama que dirigió al señor marqués de Tenerife el general Azcárraga preguntándole lo que hubiera de verdad acerca del lance de honor entre dos jefes de aquel ejército, y de que ha dado cuenta un telegrama particular expedido en San Sebastián.

Sorpresa de un convoy.—Péridas dolorosas.

Por la vía de Cayo Hueso telegrafían los corresponsales noticias interesantísimas sobre la campaña.

Acerca de la emboscada de que fué objeto la fuerza que mandaba el comandante Sr. Torrecillas, de cuyo suceso adelantamos anoche algunas noticias, hé aquí lo que añaden los corresponsales:

En el ingenio Tranquilidad, inmediato á Manzanillo, se estaban haciendo grandes cortas de guano para construir barracas destinadas á hospitales, y con objeto de continuar las operaciones de la corta salió de aquella población en la mañana del 10, custodiando un convoy de 16 carretas, una fuerza compuesta de 180 infantes y 11 caballos, mandada por el comandante D. José Torrecillas.

Carca ya del guano, unos 200 hombres emboscados, á las órdenes del cabecilla Salvador Ríos, les hicieron algunos disparos, y cuando los nuestros se disponían á castigar esta osadía del enemigo, cargaron sobre ellos, con ímpetu, tres grupos de caballería de 200 ginetes cada uno.

Formó la tropa el cuadro y los rebeldes repitieron la carga hasta tres veces, terminando el combate con la llegada de 100 hombres, que á las órdenes del coronel comandante militar de Manzanillo, Sr. Sanchez Parron, salieron de esta plaza. A su llegada huyó el enemigo, dejando en el campo un hombre y 29 caballos muertos.

Nosotros tuvimos 14 muertos y 31 heridos, entre ellos el capitán del batallón de la Unión D. Ricardo Bernabé, que fué conducido á Manzanillo con otros heridos graves.

En este punto fallecieron cinco soldados y el valiente capitán que tenía cinco heridas de machete y dos balazos.

La mayoría de los insurrectos que tomaron parte en esta acción, iban desnudos.

Lo de Victoria de las Tunas.

De la información abierta respecto de la toma de Victoria de las Tunas, resulta que faltan 30 soldados, y se supone que estén en poder de los insurrectos, los cuales se apoderaron también de las armas.

Han sido devueltos con todas las formalidades debidas 299 soldados de la guarnición de Victoria de las Tunas, repartiéndose del siguiente modo el total de

presentados: 79 en Holguin, 14 en Cauto, 76 en Puerto-Príncipe, y el médico Banedit con 130 en el fuerte de la Breñosa. Los únicos prisioneros a quienes el enemigo no ha dado cuartel, han sido los voluntarios.

Se ha dictado una circular ordenando a la policía que detenga a cuantos propalen noticias falsas acerca de aquel hecho.

Ataque a un poblado

También en Las Villas da estos días señales de vida la insurrección. La partida capitaneada por el negro González entró en el poblado de Fomento, el cual ocupó breve espacio, pues fué rechazada por la guarnición. A consecuencia de este desagradable suceso, ha sido destituido el teniente coronel del regimiento de Vizcaya, Sr. Lersundi, jefe de las fuerzas de dicho cuerpo, que guarnecen aquella población.

Doce campesinos macheteados

Los insurrectos entraron en Veguerío, perteneciente a la provincia de Pinar del Río, macheteando a 12 campesinos armados que defendían los fuertes y llevándose 17.

Destrucción de poblados

Para evitar sorpresas y por no poderlos sostener, han sido destruidos y evacuados varios poblados, entre ellos el de Yara. Háblase también de la próxima evacuación de Bayamo y de Jiguani.

Expediciones filibusteras.

Trece filibusteros fueron avistados por un guardacostas en el momento de embarcarse en Cayo-Hueso, habiendo sido capturado uno de ellos, quien manifestó haberse logrado realizar el alijo de varias expediciones en Pinar del Río, Habana y Matanzas.

También se dice que ha desembarcado en la provincia de la Habana una nueva expedición de armas y municiones, sin que se haya tenido de ello conocimiento por las autoridades.

La Habana sin carne.

Hace días que se carece de carne en la Habana.

En otras localidades el malestar se acentúa de día en día.

Atraso en las pagas.

Coméntase la petición de licencias de 42 jefes y oficiales de Hacienda, y no se explica cómo el gobierno no cubre las vacantes de algunos puestos de importancia.

La petición de licencias obedece al atraso que sufren las pagas de los empleados y a que no hay quien quiera hacer anticipos, ni aun pagando crecidos intereses.

Elección de los insurrectos.

Parece confirmarse que en las elecciones del campo insurrecto, resultaron triunfantes:

- Mendez Capote, presidente de la república.
- Masó, vicepresidente.
- Cisneros, presidente del Congreso.
- Máximo Gomez, secretario de la Guerra.
- Calixto García, general en jefe.

Hubo graves antagonismos entre todos los cabezallas, aceptándose la presidencia de Capote como una transacción, teniendo por seguro que serviría únicamente como pantalla de Gomez.

El proceso Sempau.

El juez de la Universidad de Barcelona ha desestimado el recurso presentado en nombre de Sempau, pidiendo la revocación del auto, por el cual el juez ordinario se inhibió de entender en el asunto de la agresión contra Portas, pasándolo a la autoridad militar.

La negativa se funda en no haber ocurrido el hecho en territorio del juzgado, ni haber éste decretado la detención ni el procesamiento de Sempau, no poseyendo, por otra parte, las diligencias instruidas, pues se remitieron a la jurisdicción militar.

Aún no está designada la fecha en que se verá ante el Cons. J. Supremo de Guerra y Marina la vista de esta causa, pero es seguro, no obstante lo que dicen algunos periódicos, que no se verá en esta semana, porque ya están hechos todos los señalamientos, y no aparece entre ellos el de esta causa.

INCIDENTE CURIOSO

En la visita del rey de Siam a la Biblioteca nacional de París, ha ocurrido un incidente que de seguro no habrá hecho malgracia a la sabiduría oficial francesa.

Cuidadosamente encerrado en una vitrina de la Biblioteca guardábase un documento precioso, cuyo sentido no se había podido descifrar. Por no entenderse tal vez se le conservaba con tanto primor.

Es el caso, que se puso ante los ojos del rey siamés al venerado pergamino, siempre como esfinge mudo, cuantas veces se probara conseguir su explicación. A la casualidad habíase entregado por los sabios de la Biblioteca, vencidos ya, la comprensión del documento. Lo que no esperarían, seguramente, era el desencanto que les había de producir la visita del régulo huésped.

Lo cierto es que, Chulalongkorn, delante de los franceses, que no pestaneaban, ansiosos de saber el secreto del pergamino, cogió la preciosidad con visible desdén, y dijo que era solo un contrato de seguros, sin valor alguno científico ni histórico.

El asombro de los franceses no es para describir, y se puede suponer que les quepa ahora la duda de si guardarán con más mimo que oro en pane alguna pretendida joya que sea sencillamente la cuenta del cocinero de cualquier Bajá de tres celas.

Sin la oportuna intervención del rey de Siam, valiente matute ceñulan los sabios de hoy a los sabios venideros!

San Sebastian.

Donativos de la Reina.

San Sebastian 19.—Por orden de S. M. la Reina, la mayordomía de Palacio hace los donativos siguientes con motivo del regreso a Madrid:

Cinco mil pesetas al alcalde, señor conde de Torre Muzquiz, para que las distribuya entre los pobres de las cinco parroquias.

Igual cantidad para los conventos y comunidades religiosas.

Mil pesetas a los bañeros de la caseta Real; 500 a la tripulación de la escampavía Guipuzcoana, y otras 500 a la banda municipal de San Sebastian.

Fiesta en el Casino.—Regalos.

San Sebastian 19.—Con numerosa concurrencia se ha celebrado en el Casino un concierto extraordinario a beneficio de la orquesta, en el cual ha tomado parte el insignis Sarasate.

Tanto la orquesta, como el citado artista, han sido ruidosamente aplaudidos.

Al final del concierto, Sarasate ha sido llamado a la escena hasta ocho veces.

Después del concierto se ha celebrado un baile, con gran cotillon.

La orquesta ha hecho valiosos regalos a su director y a los célebres violinistas, Sarasate y Arbós.

El regreso de la corte.—El santo de la Infanta.

San Sebastian 19.—El tren Real partirá el lunes 27, a las nueve de la mañana, y llegará a Madrid a las doce de la noche.

El miércoles próximo se verificará el almuerzo con S. M. la Reina obsequia a la oficialidad de escuadrón de la Escolta Real.

El viernes, santo de S. A. la Infanta, se celebrará en el palacio de Miramar una fiesta, a la que solo asistirá la augusta familia y la servidumbre palatina.

Después del almuerzo tocará Sarasate acompañado por el pianista Sr. Guervós.

Deuda atrasada.

San Sebastian 19.—Enterada la Reina de que el soldado que coronó primero las trincheras de Cacarajicara no había cobrado todavía sus alcances, recomendó el asunto con tanto interés al gobierno, que ya están dadas todas las órdenes para que se le abone cuanto se le debe y para que además se le dé la cruz laureada, cuyo expediente, ya terminado, obra en el Consejo Supremo.

El conde de Casal.

San Sebastian 19.—El señor conde de Casal saldrá mañana para Barcelona, con objeto de asistir a los funerales por el marqués de Monistrol.

Por telégrafo.

Exterior.

La escuadra española.

Lisboa 19.—Parece que la escuadra española saldrá mañana de este puerto con rumbo a Cádiz, no celebrándose ya la proyectada fiesta en Cascaes por el Sporting Club.

Habiendo concedido el almirante señor Barbejo, un día de descanso a la tripulación, hoy no se verificará ninguna fiesta oficial.

El rey de Siam.

París 19.—Los periódicos de Havre publican minuciosas reseñas de la solemne despedida hecha al rey de Siam.

El presidente de la República, el ministro de Negocios Extranjeros y gran número de personajes civiles y militares le acompañaron hasta el momento de ponerse en marcha el buque; todos los fuertes de la plaza y todos los buques de guerra surtos en el puerto, hicieron las salvas de ordenanza.

El rey Chulalongkorn siguió saludando desde el puente del *Strélla*, mientras las tropas formadas en el muelle presentaban armas y las bandas ejecutaban la Marsellesa.—*Fabra.*

Más asesinatos.

Londres 20.—Telegrafían de La Canea que no se ha modificado la situación en el interior de la isla.

Los insurrectos continúan dominando allí. En vista de que han destruido varios olivares de propiedad musulmana para carbones, el comandante de las fuerzas internacionales ha prohibido desde hoy la introducción en Candia del carbón de olivo.

Se han repetido los asesinatos de cristianos; varios de ellos han sido traicionariamente muertos por un grupo de musulmanes.

La paz.

Montevideo 19.—Hoy se ha celebrado con grande entusiasmo aquí el restablecimiento de la paz.

El convenio ha sido ratificado sin oposición alguna por las dos Cámaras uruguayas.

Inglaterra en Egipto.

Londres 20.—Se advierte creciente agitación contra los ingleses en Egipto.

The Times publica esta mañana un despacho del Cairo diciendo que un grupo de campesinos llevó su atrevimiento hasta el punto de atacar a un destacamento de infantería que se encontraba casi a las puertas del Cairo.

Inglaterra y Alemania.

París 20.—Algunos periódicos de los departamentos publican patrióticos artículos rechazando la idea de toda tentativa de reconciliación con Alemania y de todo proyecto de alianza con Inglaterra.

Dicen que mientras la Alsacia y la Lorena no vuelvan a poder de Francia es imposible cualquier inteligencia con el imperio germánico, porque el patriotismo no admitiría semejante humillación. En cuanto a un acuerdo con Inglaterra no ven ni las ventajas ni la posibilidad.

Además hay que tener en cuenta que el egoísmo y la mala fé constituyen la base de la política británica.

Francia no debe tener más que un objetivo en su política exterior: conservar y estrechar más y más la alianza con Rusia.—*Fabra.*

Interior

«Meeting» obrero.—Contra los republicanos.

Pontevedra 19.—Los obreros canteros han celebrado hoy en Villagarcía un meeting de propaganda socialista y en favor de la unión entre ellos.

El abogado D. Abelardo Gomez les dirigió la palabra, recomendándoles ingresar en el partido republicano, único que ostenta el lema libertad, igualdad y fraternidad, pero a esto le contestó un obrero, que en Francia y en los Estados Unidos, que pasan por Repúblicas modelos, es donde la clase obrera está más esclavizada.

El obrero fué muy aplaudido.

Los carlistas en Gerona.

Gerona 19.—Continúa la agitación carlista en los pueblos de la montaña de esta provincia.

La llegada del Sr. Llorens d'Olot se ha comentado mucho, por el recibimiento entusiasta que le hicieron sus partidarios, con el Ayuntamiento a la cabeza.

«Kermesse» en Cádiz.

Cádiz 19.—Se ha inaugurado la gran kermesse organizada en la plaza de San Antonio. Esta se halla rodeada de kioscos donde se expenden bebidas, dulces, flores y otros artículos.

Las señoritas de la buena sociedad, encargadas de las ventas, han concurrido luciendo todas mantillas blancas.

Los compradores son numerosísimos y pagan los artículos a muy altos precios.

El caciquismo.

Gerona 19.—Un periódico de esta capital publica hoy un artículo, que ha sido muy comentado, en el que se trata de la inspección verificada en la escribanía del juzgado por un magistrado de la Audiencia territorial, y se atribuye la inspección a manejos del cacique conservador, contrariado por la pérdida de un pleiteo importante, ganado por un personaje silvelista.

LA BOLSA DE PARÍS

París 20.—Según las revistas financieras, la reacción que ha tenido en nuestro mercado el exterior español, debe atribuirse a las compras de muchos vendedores que estaban al descubierto.—*Fabra.*

UN CEMENTERIO DE PERROS

Los ingleses son muy aficionados a los perros.

El ejemplo les viene de lo alto, de su graciosa majestad. Sabido es que la reina Victoria profesa gran cariño a los canes de todos géneros y categorías.

Las Sociedades protectoras de los animales han echado fuertes raíces en la Gran Bretaña. La clase perruna goza de privilegios que en otros países casi le están negados a la especie humana.

A tal punto es verdad esto, que ningún inglés toma a broma el que al lado del famoso Hide Park, en donde se pasa lo más aristocrático y distinguido de la sociedad londinense, exista un cementerio de perros.

Victoria Gate es, en efecto, un lugar reservado a las sepulturas de una de las familias zoológicas más queridas de la soberana del Reino Unido.

Al cuidado del original cementerio está un sepulturero, que ejerce su misión con una seriedad verdaderamente británica.

Carca de la casa del guarda hay un pasaseo, y al extremo de éste una fosa circular. Allí son enterrados los perros, con todas las solemnidades y requisitos debidos, sin exceptuar los epitafios, algunos de los cuales son muy curiosos.

En el cementerio abundan los sauces, los pensamientos y los geráneos, que dan sombra a los sepulcros y los adornan; magníficas coronas funerarias, sobrios pedestales con siemprevivas, búcaros que contienen clavetes y rosas.

Carca de docenas y docenas, concedidas gratuitamente, están cubiertas con labradas piedras, en las cuales pueden leerse sentidas inscripciones, al estilo de las siguientes:

«A la memoria querida de *Roby*, el dogo adorado de....., muerto el 20 de Agosto de 1896, a la edad de trece meses y medio: sincero y fiel hasta la muerte.»

Otra más lacónica, pero muy expresiva:

«Querida vieja *Priny*»

En la lápida de una sepultura que llama la atención por su riqueza, se lee:

«*Pompei*, el perro favorito de miss Florence Saint John.»

Y debajo estos versos de Lord Byron:

«In life the firmest friend
The first to welcome
Foremost to defend.»

(En la vida el amigo más fiel
El primero en dar la bienvenida
Y el primero en acudir a la defensa.)

Otra inscripción dice:

«Al amigo más seguro y leal compañero de su madre (*sic*)»

En una lápida viecía se vé escrito:

«A la bendita memoria del querido tesoro,
Joek.»

Un escocés, muerto el 31 de Agosto de 1895, a la edad de 15 años.

El perro más inteligente, fiel, gentil, tierno, afectuoso, y que poseía el mejor carácter que ha existido jamás. Adorado por su amigo afligido.

Sir H. Seton Gordon.»

Véase ahora cómo también toma parte en el duelo la familia de los difuntos. Dice un epitafio:

«A mi querido
Duke,
Su abuela.» (1)

Una joven perra excitó el número poético de un señor, que se arranca por estos versos:

«Trajo un rayo de luz a nuestra vida;
Más jay de mí se lo llevo con ella.»

Cómo ante la muerte los antagonismos de raza deben desaparecer, no es extraño que en el cementerio perruno se encuentre la siguiente curiosísima inscripción:

«En recuerdo de mi querida
gaita Chinchilla,
envenenada el 31 de Julio»

¿Quién duda que este sencillo epitafio revela un terrible drama doméstico?

El guarda de Victoria Gate procura llenar cumplidamente su misión, según hemos dicho, pero no puede impedir ciertos excesos muy propios de la honorable clase cuyos restos mortales le están encomendados.

Cierta día un perrito insoportable se metió por la puerta del cementerio, que el sepulturero había dejado abierta, avanzó hasta el sitio en donde están depositados los despojos de sus colegas, y con gran desaprensión se arrimó a una lápida, levantó la pata y.....

El guarda quiso castigar tan enorme falta de respeto a los muertos, y trató de hacer sentir el peso de su indignación al atrevido can; pero éste puso piés en pelvorosa y salió del recinto mortuario con la satisfacción del que acaba de satisfacer una necesidad apremiante.

LOTERÍA NACIONAL.

Sorteo verificado hoy.

PREMIOS MAYORES.

| PREMIOS | PESETAS | PUEBLOS |
|---------|---------|---------|
| 7105 | 180000 | Zamora. |
| 9911 | 50000 | Madrid. |
| 1760 | 20000 | Idem. |

Premiados con 4.000 pesetas.

| | | | | | |
|-------|-------|--------|------|-------|------|
| 19660 | 13900 | 19687 | 9535 | 23690 | 8232 |
| 21744 | 23050 | 17819. | | | |

La «Gaceta»

Publica la de hoy varios decretos de Marina sobre personal, de los cuales tienen ya conocimiento nuestros lectores, y otro de la presidencia del Consejo de ministros declarando mal formada una competencia promovida entre el gobernador civil de la provincia de Gerona y el juez de instrucción de la capital.

LOS TEATROS

Lara.

El miércoles se verificará el debut de la señora García de Pinedo y de D. Bonifacio Pinedo respectivamente con los graciosos juguetes en un acto *Escurrir el bulto y Casa de novios*.

También se pondrá en escena por primera vez en esta temporada la graciosa comedia en dos actos de los señores Ramos Carrion y Vital Aza *El padron municipal*.

Real.

La empresa del régio coliseo se propone celebrar solemnemente el centenario del ilustre compositor Donizetti.

Los maestros Goula y Mancinelli son los encargados de organizar el programa de la gran función que ha de realizarse en honor del insigne autor de *La Favorita*.

Moderno.

Ha quedado abierto el abono para las 28 funciones de ópera que van a darse en este teatro, y en las que tomará parte la eminente diva Emma Nevada.

Las personas que deseen abonarse pueden hacerlo en la contaduría del teatro, de una a cinco de la tarde y de nueve a once de la noche.

Apolo.

En este teatro ha empezado a ensayarse una nueva obra del director artístico de dicho coliseo, D. Sinesio Delgado, titulada *La zarzuela nueva*.

Esta será la primera obra que se estrene en la actual temporada, y sinceramente deseamos a esta producción del ingenioso director del *Madrid Cómico*, tanta novedad como en algún tiempo la tuvo *La comedia nueva*, de Moratin.

AL MENUDEO

Travesuras infantiles.

Anoche, varios muchachos que jugaban por la Glorieta de Quevedo, decidieron subirse al tablado de la música, a fin de que el estruendo que produjeran fuera lo mayor posible.

La muchedumbre infantil, en cuanto la música desapareció del improvisado kiosco construido con motivo de las fiestas de los Dolores en la plaza de Quevedo, se lanzó sobre el tablado; pero con qué empuje no lo haría, cuando la balastrada cedió y cayó al suelo precedida de un buen número de chiquillos.

Varios de estos traviesos muchachos sufrieron lesiones de consideración en diferentes partes del cuerpo.

El Sr. Montero Ríos.

Nuestro distinguido amigo el Sr. Montero Ríos, no vendrá a Madrid tan pronto como se había dicho.

Un choque.

A las once de la noche fué arrollado en la calle Mayor, junto a la Puerta del Sol, el coche de punto, núm. 91, por otro de traxía de Madrid, núm. 12, siendo aquel arrastrado largo trecho, en union del cochero José de Vega, quien resultó con una fuerte contusión en el pié derecho, producida al pasarle por encima su propio vehiculo, que quedó completamente destruido.

El mayoral del tranvía, Benito Valenciano, intentó fugarse fustigando a las mulas, sin atender a las intimaciones del

inspector de Vigilancia del distrito del Centro, D. Fernando Cabrera, teniendo dicha autoridad que valerse de sus propias fuerzas para sujetar al conductor y ajustar el freno.

El lesionado fué conducido por dicho inspector a la Casa de Socorro, donde, después de curado por el médico de guardia, pasó a su domicilio.

El general Beránger.

Aseguran los periódicos ministeriales que el ministro de Marina nada ha dicho sobre la cuestión de jefatura del partido, siendo, por consiguiente, completamente gratuita la apreciación que en aquel sentido ha hecho *El Diario Español*.

El doctor Esquerdo.

Dicen varios periódicos que ya no hay nada de lo dicho respecto al propósito que se atribuía a muchos republicanos progresistas de pedir al doctor Esquerdo que abandone la jefatura del partido.

Al contrario; parece que están dispuestos a realizar un acto de adhesión que deja completamente satisfecho y tranquilo al célebre doctor.

Silvela y Bosch.

Dice *El Nacional*:

«El Sr. Bosch salió ayer tarde en el sud-exreso para San Sebastian.»

En el mismo tren iba, no sabemos adonde, el Sr. Silvela, quien al ver que el señor Bosch era su compañero de viaje, acercóse a él y le saludó muy expresiva y afectuosamente.»

El Sr. Gamazo.

Segun una carta de Caldas de Ovedo, que ayer se recibió en Madrid, el Sr. Gamazo saldrá hoy de aquel balneario, donde ha recibido las visitas de numerosas Comisiones de fusionistas asturianos, dirigiéndose a Valladolid.

El ex-ministro liberal tenía el propósito de permanecer en dicha ciudad quince días; pero teme que no pueda realizarse su propósito, que es asimismo el de sus paisanos, por considerar probable que los asuntos políticos le hagan venir a Madrid en breve plazo.

La marquesa del Vadillo y sus lindas hijas han llegado a Biarritz.

Los duques de Bailén han salido para Salies de Bearn.

Academia de la Historia.

Reunión en la noche del viernes por primera vez después de las vacaciones, presidiendo el Sr. Saaavedra, como más antiguo de los académicos presentes; pero no reanuda los trabajos: la sesión se dedicó a la memoria del Sr. Cánovas del Castillo, cuyas condiciones, merecimientos y servicios como director del cuerpo y como historiador profundo, sirvieron al Sr. Saaavedra para una oración elocuente y sentida.

Dedicó también un recuerdo a D. Luis Vidar y al arabista Simoet, y acto seguido se levantó la sesión en señal de duelo.

Parece que los académicos de la Historia que hasta ahora cuentan con mayores probabilidades de obtener la dirección de la Academia, vacante por el fallecimiento del Sr. Cánovas, son los señores general Artache, D. Eduard Saaavedra y el marqués de la Vega de Armijo.

Las bodas de Camacho.

Refiere un periódico que en Hervás (Cáceres) se ha celebrado una boda, en la que los comensales han despachado lo siguiente:

Tres hermosas terneras, siete docenas de pavos, 11 jamones, dos arrobas de truchas, 70 docenas de chorizos, 80 lomos en tripa, dos docenas de barriles de aceitunas, cinco arrobas de salchichón, siete docenas de gallinas y capones, postres, frutas y dulces de todas clases, predominando las natillas y flanes, que ocasionaron un consumo de 400 huevos.

El vino se calcula en 200 litros. Posible es que en todo esto haya exageración de los periódicos.

El Sr. Rodríguez San Pedro.

El Sr. Rodríguez San Pedro, que regresó ayer a Madrid procedente de Gijón, ha conferenciado con el Sr. Silvela respecto a los trabajos de reorganización del partido en la region asturiana.

El demonio y Navarro Reverter.

Dice *El Liberal* en un artículo humorístico:

«Los más timoratos son el presidente del Consejo y el ministro de Marina, hasta el punto de que el primero se ha puesto, por si acaso, todas las cruces que tiene, y el segundo ha encargado, con urgencia, a la casa Ansaldo, un *ancora de salvacion*, y está decidido, si necesario fuese, a artillar las navas de las iglesias.»

Lo cierto es que el demonio está en el poder, encarado (ó negro) en la persona del señor ministro de Hacienda

EDICION DE LA NOCHE

EL REGRESO DE LA CORTE Y LA CRISIS

Le Temps recibido hoy publica el siguiente telegrama de su corresponsal en esta corte:

Madrid 18.—Se atribuye el regreso de la corte a Madrid quince días más pronto que los años anteriores a la necesidad de la presencia de la Reina para resolver la crisis ministerial y política, vista la repugnancia del Sr. Silveira a adherirse a una política que viene combatiendo desde hace seis años, y también vista la imposibilidad de formar un nuevo gobierno conservador con los elementos militares, católicos y silveiristas bajo el triunvirato de los Sres. Azcárraga, Pidal y Silveira, y con el concurso de los generales Campos, Blanco y Polavieja.

ESTADÍSTICA SEMANAL

La sorpresa de Manzanillo.

Habana 19 Septiembre.—Madrid 20 Septiembre (recibido a las 6 11 m.)—Capitan general a ministro Guerra:

Novedades desde mi parte del día 14. En Cuba, reconocimientos por Manacal y La Luisa, tuvo el enemigo dos muertos; en Futoto y Cuesta Colorada tuvo cinco muertos; en Monte Socías dos muertos; por nuestra parte tres heridos.

En Holguín reconocimientos San Agustín el enemigo tuvo cuatro muertos. General Luque en Breñosa batió partida de Carlos García y recogió 13 muertos; las columnas dos muertos y 14 heridos.

En Manzanillo escolta de convoy cartillas recogida guano, rechazó día 10 partida de rebeldes causándole muchas bajas; las nuestras capitán Ricardo Bernade y 14 tropa muertos y 31 heridos. Presentados: cuatro.

En Villas, muertos al enemigo en Vega Alta y Agengibre, dos; en Yagueyes, dos; La Pastora, nueve; en Cayague, uno; recogidos 30 armas y 50 caballos; las columnas dos heridos; presentados, 44 armados y 53 sin armas.

En Matanzas, muertos al enemigo en Beca Ciego, uno; en Buenavista, uno; en Cantarranas, dos; en Coliseo, tres; cogidos dos prisioneros, cuatro armas y seis caballos; los nuestros dos heridos; presentados, 11 armados y 42 sin armas.

En Habana, muertos al enemigo en ingenio Alcancía, uno; en lomas Esculera, uno; en El Perú, siete; en ingenio Traviesa, cinco; en potrero Cadenas, tres; en Peñas Altas, tres; en Aguacate, uno; en Picadura, cuatro; cogidos nueve prisioneros, 29 armas y 15 caballos; los nuestros 10 heridos; presentados, 13 armados y 43 sin armas.

En Pinar, muertos al enemigo en Cañas, uno; en Baracos, uno; en Hato Candelaria, cinco; en Manolita, uno; en loma Orihuela, uno; en Ortigosa, cuatro; cogidos once armas y cuatro caballos; los nuestros cuatro heridos.

Guerrilla Vergara, en Baracoa, cogió 56 cajas de cartuchos; presentados, 14 armados y 43 sin armas.

No incluidos en este parte el combate y presentaciones de que dió V. E. conocimiento en mis cables del 16 y 17 actual.—Weyler.

En las líneas del precedente parte que hemos subrayado, apunta la noticia—si bien dada de pasada—de la sorpresa de Manzanillo, cuyos pormenores van por separado.

PRESENTACIONES.

Habana 19 de Septiembre.—Madrid 20. Capitan general a ministro Guerra: Presentados en Palos (Habana), titulado comandante Ballo, jefe sanidad Penichet con ocho más armados y montados procedentes de la disuelta partida de Cuervo; y en Baracaldo (Villas), titulado capitán Alvarez con seis más armados y montados procedentes de la disuelta partida de Zayas.—Weyler.

Italia y la Santa Sede.

Paris 20.—Los periódicos católicos fulminan violentos ataques contra el gobierno italiano por su campaña de persecución a la prensa adicta a la Santa Sede.

Esta campaña se dirige también contra la prensa avanzada que ha publicado artículos antinidásticos, porque en elevadas regiones prevalece el propósito de afianzar la alianza de Italia con Austria y Rusia. Se dice que existen serias desavenencias en el seno del gabinete italiano, considerándose inminente una crisis.

Se añade que es muy probable que el Sr. Zanardelli se encargue de formar un nuevo gabinete, en el cual continuaría el marqués de Rudini.—Fabra.

PANADEROS DISGUSTADOS ó al cuerno los periodistas.

Anunciada para las cuatro de la tarde la reunión de protesta contra la prensa, eran las cinco menos veinte cuando el compañero Marcelino Vando abrió la sesión habiendo regular concurrencia.

Todos los oradores se mostraron conformes en afirmar que la culpa de la subida del pan la tienen los patronos, y que no pueden concebir cómo haya quien diga que ellos se han unido a los explotadores para perjudicar al vecindario.

Hubo alguna que otra frase gruesa contra la prensa, pero la generalidad de las personas pensaban que los mismos patronos habían llevado sueltos de mala fé a los periódicos, para echar el muerto a los obreros y conseguir la desunión entre ellos.

El verdadero causante de la subida del pan es... el reparto. Acerca de esto dijeron, todos los que hicieron uso de la palabra, cosas graciosas.

Si se llevara el repeso a cabo como es debido, el pan que hoy cuesta 56 céntimos podría venderse en 48; pero los tenientes de alcalde lo efectúan hoy y cogen una cantidad determinada y después... durante quince ó más días, según el convenio, no vuelven a parecer por aquel distrito, teniendo tiempo los dueños mientras tanto de resarcirse de las pérdidas con el dinero del público.

Las multas que se imponen generalmente no se pagan, pues siempre hay combinaciones.

No faltó quien afirmara que si en un mismo día se hiciera repeso en todo Madrid, nos quedaríamos sin pan, y... no podrían comer algunos guardias municipales y de Orden público.

El único remedio sería lo que no se hace: cumplir la ley, imponiendo la multa, prisión y cierre de tienda a los tahoneros que tuvieran faltas en el peso, ó multar también al comprador que no exigiera que el pan fuera pesado en su presencia.

Los obreros panaderos protestan como los demás, puesto que salen perjudicados con la carestía, pues pertenecen al gremio de consumidores.

Per último, se redactó y aprobó por unanimidad una protesta en contra de la especie lanzada por los periódicos de que ellos piensan unirse a los patronos.

Aparte de algun que otro desahogo contra la prensa, no ocurrió más de particular.

GALDOS.

Vive, de nuevo, en Santander reducido a esclavitud por las cuartillas.

Diligente como pocos, imita a los trabajadores del mar, él, obrero de la inteligencia, oye las seis desde la mesa de trabajo, algunos días después de ver morir la luz de Mouró, y siempre cuando ya ha visto el sol de la amanecida, ó las brumas que resisten, en alba montañesa, al madrugador terral.

Allí, en el pórtico de su palacete, respirando las brisas del Cantábrico, recorriendo con los ojos el panorama que principia y se esfuma en los Picos de Europa, se contornea en los pliegues de la bahía, y acaba donde las olas se pierden en las nubes; allí, saturándose de naturaleza, pudérase sospechar que el maestro recibe la genial inspiración, al verle luego, entre libros, y retratos, y dibujos, y tapices, deslizarse rápidamente la pluma sobre el papel, y tragarse cuartillas y cuartillas, que van á engrosar los materiales de donde saldrá *El abuelo*.

Huelga la tarde que consagra a los árboles y flores del jardín, y las frases que por él cultiva, mientras *Viejo secretario*, pero institución de *San Quintín*, salta y cabriolea en derredor, enfadando tal cual vez, si troncha alguna planta de singular estima; y al anochecer vuelta al telar, vuelta a escribir, sin perdonar fiesta ni regocijo, como caso ineludible no exija su presencia en Santander.

Casi, casi á Vico, el gran actor, se deberá la publicación del nuevo libro.

Enamorado del carácter del *Rey Lear*, de Shakespeare, ansiaba tener un arreglo de la obra para representarla en Madrid, y se le pidió á Galdós. Las ocupaciones impidieron de pronto al novelista asentir á los deseos del actor; pero hallándose un día los dos en Zaragoza, recayó la pluma sobre el asunto, y al fin hubieron de estipular que Galdós arreglara á nuestra escena la obra del inmortal dramaturgo, y Vico representara *La loca de la casa*. El propósito de ambos no se llegó á realizar.

Por causas de ningún modo imputables á Vico, la comedia no traspuso los límites del ensayo. En Galdós surgió después la idea, muy pronto defendida y aceptada, de prescindir de arreglos y crear. Comenzó en cuanto pudo la primera cuartilla, y creciendo el número hora tras hora, ya aguarda muy cerca de la pluma la cuartilla que coronará el trabajo. Y no hay arreglo del *Rey Lear*. En cambio vendrá á la vida *El abuelo*, con algun parecido al personaje inglés, sí; pero con otra sangre, con otro espíritu, pensando y sintiendo, y con vestidura á la moderna.

Escrito, como antes de ahora se ha dicho, con entera libertad, con toda amplitud, sin las inevitables ligaduras de la representación, será, ni más ni menos, que una novela como otras del mismo autor. Pero sospéchase que de ella sacará motivos para el teatro, y aun se supone que *El abuelo*, comedia ó drama, ha de ir al estudio de Novelli, cuyo génio artístico seguramente hará una creación del carácter del protagonista.

Lúcas del Robledal.

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Inglaterra en la India.

Londres 20.—Un despacho de la India inglesa, recibido esta madrugada, dice, con referencia á noticias de Paykora, que los ingleses han llegado á un arreglo con los insurrectos mohandes.

Añade que en virtud del mismo los insurrectos mohandes depositarán las armas, pagarán una multa de 5,000 rupias y devolverán los fusiles y cañones de que se habían apoderado.

Reforma constitucional.

Viena 20.—Parece seguro que el rey de Grecia y el presidente del ministerio señor Rallis se hallan de completo acuerdo para llegar á la reforma constitucional. Entre las modificaciones en proyecto figura la de prohibir que los militares en activo servicio puedan formar parte de la Cámara de los diputados.

Empréstito.

Londres 20.—Telegrafían de Montevideo á *The Times* que los Bancos locales han cubierto dos veces el empréstito destinado á los gastos de la última guerra civil y á las indemnizaciones que deben satisfacerse á la Junta revolucionaria, en virtud del convenio de paz, de cuyos de-

talles dió esta Agencia oportunamente cuenta.

Varios establecimientos de crédito ingleses se habían negado á negociar el indicado empréstito.

Tarjeta postal.

Paris 20.—El gobierno italiano acaba de establecer un nuevo sistema de giro matúo, que, por su sencillez, parece llamado á generalizarse en los demás países. Consiste en una tarjeta postal especial, en cuyo dorso se pega en sellos de Correos la suma que se quiere librar, y el pago de la misma se efectúa por la oficina de Correos del punto en que el destinatario reside, sin necesidad de recibos ni más requisito que la identificación de la persona.

Un descalabro.

Paris 20.—Esta tarde se han recibido noticias de la costa de Marfil (Guinea) anunciando que los franceses han tenido un descalabro, habiéndose alzado en armas los indígenas del interior. Faltan detalles.—Fabra.

CRISIS ECONOMICA.

Paris 20.—Las noticias que se reciben de Italia acusan el profundo malestar de la propiedad territorial, más gravada aún que en España, donde tan poco halagüeña es su situación.

Las anunciadas reformas agrarias esperan aún el momento de ser llevadas á la práctica, y en tanto son numerosas las ventas de pequeñas propiedades, cuyos dueños no pueden pagar los tributos que pesan sobre ellas.

En 1875 las sacadas á pública subasta por este motivo ascendieron á 17,900 y posteriormente han ido dichas ventas en aumento. Los créditos del Estado por este concepto se elevan á 1.175.485 liras.

En Cerdeña y Sicilia especialmente, la situación de los pequeños propietarios ha llegado á hacerse insostenible, y al fisco al acentuar sus rigores no hace más que agravar la situación general del país.—Fabra.

La subida del pan

y la Junta de tenientes de alcalde. Como ya anuncié mos, esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento, presidida por el Sr. Sanchez de Toca, la junta de tenientes de alcalde.

A la primera parte de la junta asistieron el presidente del gremio de tahoneros y el abogado de los mismos, Sr. Rincón. Empezó el alcalde manifestando que la resolución de los panaderos da subir el pan de un día para otro, sin consideraciones al público ni á la alcaldía, á la que no le anunciaron dicha resolución, le ponía en el caso de utilizar, á fin de que el precio del pan se normalizase, todos los recursos que conceden las Ordenanzas municipales.

Habló también el alcalde, para evitar subidas injustificadas de artículo tan necesario, de la conveniencia de crear una tahona regu adora de precios, sobre la base de la cooperación obrera.

El abogado Sr. Rincón empezó negando que la subida tenga por causa el arrendamiento de los consumos, sino que simplemente obedecia á la subida de las harinas.

Dijo también que debía procurarse por todos los medios prescindir de los repartidores de pan y de los puestos, pues contribuían al encarecimiento.

El presidente del gremio se mostró conforme con lo dicho por el Sr. Rincón, manifestando además que ellos se comprometían á ejercer funciones de policía en las tahonas.

Agradeció el alcalde este ofrecimiento, y terminó concediendo un plazo hasta mañana, á las tres de la tarde, para que el gremio se reúna y pueda resolver sobre la baja del precio del pan.

Ya solos los tenientes de alcalde, acordaron, á propuesta del Sr. Sanchez Toca, presentar en la próxima sesión un dictamen concediendo un crédito de 40,000 pesetas para creación de una tahona reguladora de precios.

La Exposición de industrias.

Días pasados reprodujimos, tomándolo de un periódico de Barcelona, la impresión de que probablemente se aplazaría la proyectada Exposición, por ser pocas las instalaciones hechas.

Esta impresión parece la han traducido algunos con exageración, suponiendo que ya se había prescindido de esta celebración, lo cual no es exacto, según el testimonio de personas para nosotros muy respetables.

La Exposición en proyecto no se ha suspendido, y además nos dicen que continúan los trabajos para que la Exposición tenga lugar en la fecha proyectada.

Los comerciantes de Santander.

Leemos en *La Voz Cantábrica*:

«Mucho ha indignado á los comerciantes de Santander lo que en defensa del ministro de Hacienda dice *La Epoca* en su número del jueves.

El lunes se reunirá el comercio para protestar de esa falsa imputación. Demos conservadores van á convertir en demagogos hasta á los capitalistas santedanderinos.»

Vapores correos.

Santa Cruz de Tenerife 20.—En la tarde de ayer fondó en este puerto, procedente de Buenos Aires, el vapor correo de la Compañía Transatlántica, *Ciudad de Cádiz*. En la mañana de hoy ha seguido su viaje para la ciudad de este último nombre.

Aden 20.—Ayer domingo salió de este puerto para el de Suez el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Isla de Mindanao*.—Fabra.

Ha regresado á Madrid, nuestro estimado amigo el Sr. Puigcerver.

Banquete.

Los individuos del Cuerpo jurídico militar residentes en Madrid piensan organizar un banquete al subsecretario de la Presidencia, Sr. Ugarte, con motivo de su nombramiento para dicho cargo.

Balance del Día

Pocas noticias nuevas en la prensa y en los círculos políticos; se machaca sobre los temas conocidos y continúa discutiéndose sobre lo que podrá ocurrir al regreso de la corte.

Realmente estamos en un compás de espera, que comprende desde el conflicto suscitado con el Obispo de Mallorca á las derivaciones que pueda tener la cuestión política si se plantea, como es de suponer, cuando llegue la Reina á Madrid.

Las recetas que se reparten al público son tan numerosas como contradictorias, y cada cual escribe en ellas lo que le parece más adecuado á las circunstancias.

El desenlace está próximo, y ya veremos entoces lo que pasa; pero sea el que quiera, difícil ha de ser que se corrijan tan pronto como convendría al país, los males que se padecen por consecuencia de las guerras de Cuba y Filipinas.

El telegrama de hoy del general Weyler es un resumen de las operaciones de la última semana.

En este parte se indica, de un modo pálido y englobado con otras cosas, lo ocurrido en Manzanillo.

En el Ayuntamiento, por los tenientes de alcalde de los respectivos distritos, y en el Liceo Rius por los obreros, se ha tratado de la carestía del pan, conforme á los detalles que pueden verse en su sitio.

En la reunión del Liceo Rius se han dicho cosas sobre la conducta de los tenientes de alcalde, que tienen que llamar la atención.

Lo indudable es que se estafa á los compradores de pan, y que en esta estafa padecen principalmente los pobres.

Está produciendo extrañeza la frecuencia con que se suspenden los juicios por jurados, después de anunciadas las respectivas vistas.

Dícese que esto consiste en que las listas son viejas, y que cuando se va á citar á los jurados, no se da fácilmente con su domicilio.

¡Progresamos que es una maravilla!

El procurador general de los agustinos y el general Polavieja han conferenciado esta tarde con el general Azcárraga, creyéndose que en estas visitas se habrá hablado del problema de Filipinas.

El viaje del Sr. Silveira á París dicese tiene relacion con su profesion de letrado.

Deben seguir sin vencer las dificultades para el apostadero de la Habana, porque aún no se ha nombrado el general que ha de mandarlo.

Charada.

Cuando soldado caí, uno de mi cuatro tres al capitán regaló un hermoso gallo inglés.

Yo le di un prima segunda tan solo con la intención de que le dijera al cabo no nos diera un coscorron.

(Por cierto que el capitán no solo no lo tomó, sino que el hombre, furioso, un regaño nos echó.)

Para acabar la charada me expresaré de este modo: Tengo un amigo que pinta y consume mucho todo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR MON DA DIEN TRES.

Cultos

Santo de mañana.—San Mateo, Apóstol y Evangelista y San Alejandro, Obispo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcon, donde se celebrará misa cantada á las siete y media para exponer Su Divina Majestad; á las diez la solemnidad en la que predicará el Sr. Benitez y Palaez, y por la tarde, á las cinco, principia la novena á Nuestra Señora de las Mercedes y será orador el P. Agapito, del Sagrado Corazon de Jesús.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 10° sobre 0.

A las 12 de la tarde, 21° id.

A las cuatro, 18° id.

La máxima fué de 25° sobre 0.

La mínima de 8° id.

El barómetro marca 708.—Variable.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 20 SEPTIEMBRE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

| Últimos precios | | | |
|----------------------|--------|--------|------------|
| | Día 18 | Día 20 | Diferencia |
| 4 0/0 interior | | | |
| Série F de 50,000 p | | | |
| E 25,000.... | 65 20 | 65 25 | + 0 05 |
| D 12,500.... | 65 25 | 65 30 | + 0 05 |
| C 5,000.... | 65 90 | 66 15 | + 0 25 |
| B 2,500.... | 67 75 | 67 80 | + 0 05 |
| A 500.... | 68 05 | 68 00 | - 0 05 |
| G y H 100 y 200.... | 67 40 | 67 50 | + 0 10 |
| En diferentes séries | | | |
| Fin mes.... | 65 15 | 65 20 | + 0 05 |
| Fin próximo.... | | | |
| 4 0/0 amortizable | | | |
| Série F de 24,000 p | | | |
| E 12,000.... | 81 35 | 81 50 | + 0 15 |
| D 6,000.... | 81 35 | 81 60 | + 0 25 |
| C 4,000.... | 82 40 | 82 75 | + 0 35 |
| B 2,000.... | 82 50 | 82 65 | + 0 15 |
| A 1,000.... | 85 75 | 85 40 | - 0 35 |
| G y H 100 y 200.... | 90 00 | 90 00 | » |
| En diferentes séries | | | |
| Partidas de 50,000 | | | |
| Id. de 100,000.... | 81 40 | 81 60 | + 0 20 |
| Fin mes.... | 81 40 | 81 50 | + 0 10 |
| Fin próximo.... | 81 05 | | |
| 4 0/0 amortizable | | | |
| Série E de 25,000 p | | | |
| D 12,500.... | 78 90 | | |
| C 5,000.... | 78 90 | 73 90 | » |
| B 2,500.... | 78 90 | 78 90 | » |
| A 500.... | 79 65 | 79 65 | » |
| En diferentes séries | | | |
| Tesoro | | | |
| Ob. 5 0/0 80 Jun 97 | | | |
| Série A de 500 ptas | 101 90 | 102 00 | + 0 10 |
| B de 5,000.... | 101 90 | 101 90 | » |
| Ob. 5 0/0 s/ Aduan | 96 45 | 96 50 | + 0 05 |
| Id. hasta 10,000 p. | 96 40 | 96 55 | + 0 15 |
| Ultramar | | | |
| Billetes Cuba 1886. | 97 00 | 97 15 | + 0 15 |
| Id. hasta 10,000 p. | 97 00 | 97 15 | + 0 15 |
| Billetes Cuba 1870. | 80 25 | 80 30 | + 0 05 |
| Id. hasta 10,000 p. | 80 25 | 80 30 | + 0 05 |
| Ob. Filipinas 6 0/0 | 94 75 | 94 85 | + 0 10 |
| Id. hasta 10,000 p. | 94 75 | 95 00 | + 0 25 |
| Bancos y Sociedades | | | |
| Acciones B. Español | 414 00 | 414 00 | » |
| Id. B. Hipotecario. | | | |
| Cédulas id. 5 0/0.. | | 103 75 | |
| Cédulas id. 4 0/0.. | | | |
| Oblig. id. 5 0/0.... | | | |
| Banco Castilla.... | | | |
| Ac. C. de Tabacos | | 213 00 | |

Cambios sobre el extranjero

PARIS
A la vista, 32 75 por 100 beneficio papel.
A 8 días vista, 00 00 por 100 id.

LONDRES
A la vista, libra esterlina, 33 47 ptas.

A 8 días vista; ídem, 00 00.

A 60 días vista; ídem, 00 00.

A 90 días vista; ídem, 00 00.

Paris 20 (12 05 t.)—4 0/0 exterior, 61 34.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Seguen adquiriendo venta los cambios de los efectos públicos.

En la Bolsa de esta tarde han subido de 15 á 20 céntimos los principales signos de crédito, y han seguido igual rumbo los cambios de los demás efectos cotizables.

Aunque nuestro mercado acepta siempre de buen grado las direcciones en este sentido, no lo ha hecho en la contratación de hoy con la amplitud que determinan los mejores cambios de la Daudá exterior en París; pues esta viene cotizada á primera hora de aquel centro bursátil á 61 34, ó sea con la mejora de más de un cuartillo por 100 sobre igual cotización del sábado, y en el curso de las operaciones se han recibido noticias de cambios más altos.

En igual relacion ha mejorado el cambio internacional, esto es, el beneficio de los francos se ha cotizado de 32 90 á 32 75 por 100, y las libras esterlinas de 33 50 á 33 47 pesetas una.

El movimiento de operaciones ha sido reducido y sin grandes oscilaciones en los cambios.

El 4 por 100 interior viene á quedar á 65 50 por 100, después de cotizado á 65 20 á fin del corriente.

Al vencimiento de fin del próximo se han concertado primas de 50 céntimos á 66 por 100.

El 4

CUATRO TESTIGOS MÁS.

CUANDO una persona en quien tenemos plena confianza empeña su palabra de que una cosa es cierta, lo creemos como la cosa más natural; y lo mismo sucede con un testigo ante el Tribunal de justicia; cuando el tal testigo no tiene interés en el resultado del proceso, y es, además, un hombre honrado. Por la misma razón, cuando dos ó más testigos, extraños uno á otro, testifican la misma cosa y nadie les contradice, el hecho se considera como probado.

Pues así va un ejemplo de ese principio: «He venido sufriendo», dice uno de los testigos, «durante los cuatro años últimos, de una inflamación del estómago, y no podía digerir los alimentos. En todo ese espacio de tiempo probé diferentes clases de medicinas que se me prescribieron, pero no obtuve el menor alivio, hasta que un día los Sres. P. Galiana é Hijo, de esta plaza, drogueros, me instaron para que tomase su remedio de Vds. Aun cuando desesperaba de la cura, seguí su consejo, y al cabo de un par de días experimenté ya un ligero alivio. Animado ya con esto, lo continué tomando hasta que he consumido seis botellas grandes; y hoy, por fin, anubo á Vds. con la mayor alegría y satisfacción, que estoy completamente restablecido. Estas es mi confesión sencilla y breve, pero verdadera. Pueden Vds. publicarla, si es que gustan, para que llegue á noticia de los demás. (Firmado) Emilio Angel Palomino, Carnicería y Tocinería, Manzanares, Octubre 4 de 1893.»

Otro testigo: «Sufrí horriblemente de una enfermedad del estómago por espacio de tres años, y no pude obtener alivio alguno. Pensaba que estaba condenado á morir de dolor. No podía tomar alimento, y estaba materialmente muriéndome de hambre. En semejante estado, vine á esta ciudad, y habiendo oído hablar del remedio de Vds., compré una botella en la droguería de D. Marcelino Martínez, calle San Francisco, número 25, y tan pronto como la hebe tomado, experimenté un gran alivio; despues de ello, empecé ya á digerir los alimentos con toda regularidad, y á estas fechas estoy ya radicalmente curado. Escribo á Vds. esta carta en prueba de gratitud, y quedo de Vds. afmo. S. S. (Firmado) Leopoldo de Boschch, calle San Pablo, número 2, Cádiz, Septiembre 25 de 1893.»

Otro testigo más: «Mi padre había estado sufriendo durante ocho meses de una enfermedad del estómago, que le impedía tomar su acostumbrado alimento; ninguna de las medicinas que tomaba le producía alivio, hasta que hoy, gracias al uso de dos botellas del remedio de Vds., que compré á un amigo suyo (el señor don Francisco Parody, especiero, calle del Cordonero, Gibraltar) tengo la satisfacción de decirles que los dolores le han desaparecido del todo. Doy á Vds. las más expresivas gracias, y quedo de Vds. afmo S. S. (Firmado) Manuel Fernández, Sargento, Cádiz, Septiembre 14 1893.»

Cuarto testigo: «Tengo la mayor satisfacción en participar á Vds. que su remedio me ha producido un gran beneficio, pues gracias á él, he logrado un gran alivio en mi dolorosa enfermedad (gastralgia), de la cual venia sufriendo hacia ya 24 años. (Firmado) Santiago Alonso Martín, Sargento retirado de la Guardia civil, Villalpando, La Vid, Agosto 20 de 1893.»

El lector tiene ahora ante sí el testimonio de cuatro personas, que ninguna relacion tienen entre sí, y quienes no poseen el menor interés en decir otra cosa que la simple y pura verdad. El remedio á que todas ellas se refieren es el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y la enfermedad de que todas ellas han sido curadas ó aliviadas era la indigestión ó dispepsia.

Si hasta ahora alguno de los lectores que venia padeciendo había dudado de emplearlo, no dudará ya en lo sucesivo; y aun su nombre vendrá á figurar despues en la lista de los agradecidos amigos de la Madre Seigel, y del famoso remedio de ésta.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Expendios de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frascoito, 8 reales.

ENFERMEDADES SECRETAS BIENORRAGIAS GONORREAS FLUJOS ELANCOS DERRAMES recientes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin régimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los órganos digestivos, por las PILDORAS é Inyección de KAVA DEL DOCTOR FOURNIER EXIASE SOBRE CADA PILDORA, CADA CAJA, CADA RÓTULO, LA FIRMA Kava Fournier. PARIS, 22, Place de la Madeleine, PARIS. MEDALLA de PLATA, BARCELONA 1888

SE VENDEN

Glichs de JERGLIFICOS en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trashedo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trashedo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Dushiky (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokosama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor «JOAQUIN DEL PIELAGO» sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

Pildoras antisépticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja. Antivivioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocandria, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas. Para curar el estómago.—Podere vos digestivos químicos. El Estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas. Para curar el oído.—El Aceite Neuvort cura los males locales (catarro, tapon, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas. Venéreo y sífilis.—Contra la bienorragia (gota militar, etc.), el Anti lenorrogico Ivel. Contra la sífilis, el Antisifilico Comper.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos! Venta: Madrid, Hortaleza, 110; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Ascao, 7; Burgos, Old, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 82; Guadalupe, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Teñan, 14; Llerda, Carmen, 28; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviado, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastian, Bengochea, 5; Soría, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Ceso, 33, y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al Dr. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

LINIMENTO GENEAU

Para los CABALLOS Solo este precioso Tópico reemplaza al Caustico, y cura radicalmente y en pocos dias, las Cojeras recientes y antiguas, las Lisiaduras, Esprunco, Alcanoes, Moletas, Alfifas, Emparedones, Sobrehuesos, Flojedades é Infartos en las piernas de los jóvenes caballos, etc., sin ocasionar llaga ni caída de pelo, aun durante el tratamiento. —Elevativo y Resolutorio inmejorable en las enfermedades internas. Precio: 6 fr.—DEPOSITO GENERAL: FARM. GENEAU, 275, r. St-Honoré, Paris

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES Paris, 35, rue d'Argout EXPOSITION DE 1878—MEDALLA DE ORO NIGRITINE VEGETAL Tintura para los Cabellos y la Barba Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva. NEGRO, MORENO, CASTAÑO Deposito en todas las perfumerías de España. ELIXIR CURACION CERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Posadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. à la Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias. PERRET

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre En Madrid: BITTINI y C.ª Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Traspaso de una taberna en sitio céntrico por ausentarse el dueño.—Informes, Carretas, 20, tienda de vinos.

Guía Comercial de Madrid PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposicion de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de Paris 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposicion Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposicion de Chicago 1893. Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-LAILLIERE) 22.ª edicion, corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpo Colegial de Senadores.—Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernacion, de Gracia Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar. MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicacion de su profesion. MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas. MADRID.—Indicador de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicacion de las profesiones que ejercen. Seccion de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general. Precio: 5 pesetas Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal puede pedirlo á esta Empresa.

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA

El dia 9 de Octubre próximo, á las doce de la mañana, tendrá lugar la subasta doble y simultánea en la Adm. local de Osuna y en esta corte, Villistas, 7 y 9, para la venta de las horas tituladas «Palacio Viejo» y «Santa Ana» término de Osuna y el 12 de dicho mes para la del cortijo «Peñon del Remero» (hoy Alcalá), que radica en el mismo término. Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en ambos puntos de doce á cinco todos los dias no feriados.

MAQUINAS de VAPOR para MOTORES de ALUMBRADO ELÉCTRICO y Bombas Fricción de todos los Calibres detallados. HORIZONTALES FINAS con 1 ó 2 cilindros, de 3 á 250 Caballos. Se vende papel por mayor, en la administracion de este periódico, Libertad, 29.

Septbre. 20) FOLLETIN DE EL CORREO F. 46

LAS LOBAS DE MACHECUL POR Alejandro Dumas

so proceder siempre por induccion. Esos tunantes no estaban emboscados en esta parte del rio cuando hemos aparecido nosotros en la otra; esto es evidente. —Para vos, mi general. —Para mí y para todos, ¡qué diantrel! Si se hubiesen encontrado en esta orilla, habrían oído venir al guía y no habrían esperado nuestra llegada para asesinarle. —Es muy probable, mi general. —Por precision han tenido que llegar al Boulegne antes que nosotros; pero el intervalo, transcurrido desde nuestro alto hasta la muerte del guía, no es suficiente para que hayan vadeado muy lejos de aquí. —¿Y por qué no han podido pasar por el mismo punto que nosotros? —Porque los aldeanos, en especial los del interior, no suelen ser nadadores, y por lo tanto, el vado en cuestion debe hallarse muy cerca de nosotros. ¡Eal cuatro hombres á costear el rio arriba, y otros cuatro abajo, á una distancia de quinientos pasos. ¡Pronto, pronto! No podemos morir aquí..... ¡Pues no estamos poco mojados! Al cabo de diez minutos volvió el capitán diciendo: —Razon tenéis, mi general: á trescientos pasos hay en medio del rio un islote unido á la ribera izquierda por un árbol y á la derecha por otro. —¡Magnífico! exclamó el general.—¡te-

nientel subid el rio hasta encontrar un árbol que lo atraviesa con su ramaje, y vigilad al preso. Las dos partidas remontaron paralelamente el rio por espacio de cinco minutos, y en cuanto llegaron al sitio indicado por el general, éste mandó hacer alto gritando: —¡Que pasen una teniente y cuarenta hombres! Estos se echaron al rio con agua hasta los sobacos levantando los fusiles y cartucheras salieron ileso del agua. Al tocar tierra, formáronse en batalla. —Ahora—dijo el general—que pase el preso. Tomás Tiaguy entró en el rio escoltado por los dos cazadores que custodiaban á Oullier. —A la verdad, Tomás,—le dijo éste en voz baja y con acento incisivo, ye en tu lugar temerías que la sombra de mi padre se alzase ante mí con gesto irritado, por haber preferido la muerte de mi mejor amigo á desatar una mala cincha. El cazador se pasó la mano por la frente sudorosa, extremecióse y se santiguó. En esto habian llegado los tres caballos á la mitad del rio, un tanto separados uno de otro. De repente oyóse un gran ruido acompañado del resalto del agua, probando que no en vano habia evocado Oullier la veneranda sombra del padre del soldado bretón. —¡El preso se nos escapa!—exclamó al momento el general con voz de trueno.—Encended teas al momento, y si le veis, disparadle sin piedad. ¡Vive, vote á brías! Y tú—añadió dirigiéndose á Tomás que llegaba á la orilla á dos pasos del general sin hacer la menor tentativa de evasión—tú eres un traidor, y los traidores merecen este pago.....

Disparóle un pistolotazo, cayende ca-dáver á sus piés el pobre soldado. XX ¡Trae, Leon, trae! Comprendiendo los soldados la gravedad de la situacion, obedecieron al punto la orden del general cubriendo las orillas del rio, cuya corriente iluminaban con sangrientos fulgores una docena de antorchas. Al desprendérsele Tomás la cincha zambullóse Juan Oullier en el rio por entre las piernas del caballo del jinete de la derecha, y si el lector extraña que el vandeano pudiera nadar con las manos atadas, diremos que confiaba de tal modo en el éxito de su elocuencia, que al pase que apuraba sus recursos oratorios para convencer á Tinguy, roía con los dientes la cuerda que le sujetaba las muñecas, de manera que como Juan Oullier tenia buena dentadura, cuando llegó la columna al Boulegne, la cuerda sólo se aguantaba por un hilo, y al encontrarse en el agua bastóle un pequeño esfuerzo para quedar con las manos sueltas. Al cabo de algunos segundos, faltándole aire para respirar, se vió precisado á sacar la cabeza del agua; oyó-ense en seguida diez tiros procedentes de entrambas orillas, y otras tantas balas hicieron saltar la espuma en derredor del fugitivo. Salvóse por milagro, mas no sin sentir el estridente sople de los proyectiles. Comprendiendo entonces que tentar fortuna otra vez equivalia á tentar á Dios, volvió á zambullirse por completo; pero encontrando fndo con los piés, resolvió subir el rio en lugar de seguir su corriente como hasta entonces hizo; maniobra á la cual en sus adentros llamó en términos de caza un marto bien dado. No habia, en efecto, ninguna razon para suponer que lo que tantas veces habia visto hacer con muy buenos resulta-

dos á las liebres, las zorras y los lobos á quienes cazara no le fuese igualmente provechoso. Así, pues, Juan Oullier dió un marto, subió el rio conteniendo la respiracion cuanto le fué posible y procurando no aparecer á la superficie para respirar, sino en los parajes más apartados de la luz de las teas. Esta estratagema le salió á las mil maravillas, pues perdiendo los soldados la pista siguieron costeando el rio en direccion contraria, con las armas preparadas como cazadores en acecho. Únicamente seis granaderos batieron las orillas superiores del Boulegne con una sola tea; y haciendo Oullier prodigiosos esfuerzos para contener la respiracion, llegó á un sauce que extendia á flor de agua sus verdes ramas. El nadador asíó con los dientes una de ellas, y sostuvo boca arriba sacando solamente ésta y la nariz fuera del agua. No bien hubo respirado cuando oyó un lastimero aullido hacia el paraje don le la columna hizo alto. —¡Cómo!—dijo para sí.—¡Leon aquí! ¡Y yo que le habia enviado á Souday! Le habra sucedido alguna desgracia! ¡Gran Dios!—añadió con increíble fervor y fe suprema—ahora sí que es necesario que no me cojan. Los soldados conocian al perro por haberle visto en el meson de Montaigny y exclamaron: —¡Su perro, su perro! ¡Veidle ahí! —¡Bueno!—dijo un sargento, el perro nos ayudará á encontrar al amo. Y quiso coger á Leon; mas aunque el pobre animal anduviese al parecer con pase tardo, se le escapó, y husmeando el aire en la direccion de la corriente, arrojóse al agua. —Por aquí, por aquí, camaradas—gritó el sargento, indicando la misma direc-

cion;—pronto le hallaremos de parada. ¡Busca, Leon! En cuanto conoció Juan Oullier el aullido, sacó la cabeza sin vacilar y vió al perro, que atravesando diagonalmente el Boulegne, nadaba en daradura hacia él. Entonces comprendió que solo podia salvarse echando mano de un recurso desesperado, cual era el de sacrificar á su perro. Si solo hubiese peligrado su existencia, Juan Oullier habria vacilado mucho en salvarse á costa de su fiel compañero; pero tratábase entonces de algo más: quitóse la zamarra, echóla al rio, y enseñándola al perro que ya solo se encontraba á cinco ó seis pasos de él, dijo-le muy quedo: —¡Búscala, tráela! El perro sentia sin duda debilitarse sus fuerzas y vaciló un momento. —¡Tráela, Leon, tráela!—le dije entonces su amo con acento imperioso. Y Leon echó á nadar hacia la zamarra, que arrastrada por la corriente la llevaba una ventaja de veinte pasos. Al ver Oullier us su ardid habia surtido tan buen efecto, zambullóse de nuevo, en tanto que los soldados acudian presurosos al pié del sauce, y alargaban la antorcha para iluminar el agua. Entonces vieron la prenda de Oullier arrastrada por la corriente y el perro nadando en pos y aullando tristemente como perseguido de su cansancio, que no le permitia cumplir la orden de su amo. En seguida hubo algunos momentos en los cuales para nada necesitó de la luz de las teas, pues el nutrido tiroto de los soldados iluminaba con rejosos resplandores las negras aguas del Boulegne, en tanto que las brías que le orillan aumentaban con sus ecos el estruendo de las detonaciones.